

# 財爺否認「轉性」仍信「量入為出」

## 解畫指「年年有餘」屬「中期預測」非突然變樂觀

香港文匯報訊(記者 文森)財政司司長曾俊華上周在網誌提到未來3個財政年度,政府賬目應該可以維持「年年有餘」。此言一出馬上引起社會廣泛討論,曾俊華昨日再在網誌撰文解釋,指「年年有餘」不是他一個人說了算,而是根據財政預算案中的「中期預測」(Medium Range Forecast,簡稱MRF)推算出來的,因此自己沒有突然「轉性」變得樂觀。曾俊華又重申,自己仍然相信政府需要審慎理財,量入為出。

**正**在「閉關」撰寫明年財政預算案的曾俊華昨日再在網誌上解釋他的理財之道。他表示,自己在上周提到,未來3個財政年度應可維持「年年有餘」後,有朋友指他一改過往保守性格,突然「轉性」變得樂觀。曾俊華否認自己「轉性」,重申自己仍然相信政府需要審慎理財,量入為出。他指,不少外國政府近年因為債務問題出現金融和管治危機,令他更相信穩健的財政,不單是一份亮麗的賬目,其影響可以是更加廣泛。

### 醫療融資開支低致「虧轉盈」

曾俊華稱,「年年有餘」這一說法並不是他個人的猜想,而是根據財政預算案中的MRF推算出來的,而每份MRF都包括當局對未來5年政府經營賬目、非經營賬目、綜合賬目、盈餘或赤字,及財政儲備各項賬目的預測。他承認,「未來三年,年年有餘」的說法,與他在今年預算案中指2015/16年度會有虧蝕有差異。他解釋,2015/16年度如今「由虧轉盈」是因為按照剛公布的醫保計劃,明年的醫療融資開支會低於原來預算。

### 環境若逆轉 要及早作準備

他又說,即使未來3年有機會錄得盈餘,不代表政府的財政長遠都同樣健康,就如長遠財政計劃工作小組年初發表的報告指,政府可能在7年至15年間出現結構性財赤,所以作為財政司司長,不可能因為在任期間財政充裕,明知將來環境可能逆轉,亦不及早作出準備,防患於未然,這對於香港的長遠發展,是極不負責任的做法。

因此,當局有責任先做好節流工作,遂決定推出「0-1-1」方案,要求各個政策局和部門在2015/16年度起的3年,財政封套開支需要節省2%,而為了令他們更易達標,他們可以在第一年不作扣減,留在2016/17和2017/18年兩年的財政封套,分別節省1%。曾俊華強調,推行方案的目的是希望各部門可以審視各個開支項目,重新訂出優先次序,研究如何節省不必要或過時的開支,務求令公帑能夠更有效地運用,而節省下來的資源,可以投放在新的項目上面。



曾俊華出席2014沙田節少年棒球邀請賽決賽暨同樂日。

## 李飛續任澳基本法委會主任



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全國人大常委會委員長張德江,昨日在人民大會堂向全國人大常委會第四任澳門特別行政區基本法委員會10名組成人員頒發任命書,澳門基本法委員會主任李飛(見圖)續任主任一職。

剛閉幕的十二屆全國人大常委會第十二次會議任命了第四任澳門特別行政區基本法委員會組成人員,他們是:主任李飛,副主任曹其真、張榮順,委員王振民、李沛霖、陳斯喜、林笑雲、徐澤、崔世昌、黎日隆。全國人大常委會副委員長李建國主持了頒發任命書儀式。

澳門特別行政區基本法委員會是全國人大常委會下設的工作委員會,組成人員共10人,由內地人士和澳門人士各5人組成,任期5年。第三任澳門特別行政區基本法委員會已經結束任期。李飛同時還是全國人大常委會副秘書長和香港基本法委員會主任。

## 「佔」促社交網流量增3倍 偏聽加劇撕裂

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)有互聯網商透露,在79天的「佔領」行動中,社交網絡的流量驟升3倍以上。但同時存在的另一個現象就是,網民只熱衷於與自己政見相同的網友進行互動,對其他政見或訊息,則持抗拒或惡意的態度,久而久之,加劇了社會撕裂情況。業界呼籲網民應該抱持平的態度,多了解不同言論及訊息。

香港互動市務商會會長方保僑昨日表示,「佔領」行動發生期間,持不同政見的市民,集中透過社交網絡表達自己的立場。更有市民利用網絡途徑動員群眾上街,令社交網絡在「佔領」期間扮演極為重要的角色。

方保僑又指,有網絡供應商反映,「佔領」期間社交媒體流量大增3倍,但亦留意到很多網民只熱衷於自己的政見,忽略了其他的看法,更對不同意見作出攻擊,「起底」等,加劇兩極化的情緒,無形中令社會撕裂。方保僑呼籲網民應該放下自己的政見,採取一個持平態度,多看不同文章、留言等,了解對方的想法。

中大新聞與傳播學院教授李立峯亦稱,留意到支持和反對「佔領」的網民,都高估自己看法的受歡迎程度,呼籲多聽取不同意見,避免在社交媒體上刪除政見不同的朋友,保持社交圈子的廣泛性。

## 「佔」禍累事 72%人不滿政治環境

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港研究協會一項調查指出,受「佔領」行動和政改爭議影響,七成二受訪市民不滿今年政治環境,不滿比例見10年新高。不過,仍有近六成受訪者對今年生活感開心,另外更有三成人士預計明年生活更會變好。協會促請特區政府及各黨派正視市民不滿原因,多落實利民政策回應民意,早日達成政改共識,有利明年政通人和,市民安居樂業。

香港研究協會本月15至22日展開「市民對2014年生活回顧及2015年展望的意見調查」,全港隨機抽樣電話訪問了1,124名18歲或以上市民,以了解市民對今年及明年的生活意見。結果顯示,受訪者對香港經濟環境、民生狀況及政治環境皆感不滿意。受訪者對經濟

環境及民生狀況表示不滿意的比例,則與滿意的差距按年收窄。不過,對於2014年香港政治環境,只有12%受訪者表示滿意,而有72%受訪者表示不滿意,是10年調查以來新高,反映市民對2014年香港政治環境觀感進一步惡化,調查機構相信與「佔領」行動及社會就政制發展爭議進一步升溫有關。

被問到今年是否感到開心,「非常開心」和「頗開心」的被訪者分別有19%和40%,「頗不開心」和「非常不開心」的則只有20%和11%。

### 多數人對來年政治環境不樂觀

至於2015年,調查指出,最多受訪者預計明年生活

較今年「沒有改變」(37%),其次是「變好」(30%),再次是「變差」(29%),反映市民對來年生活持中性偏正面的態度。個人及社會前景方面,除就業前景外,受訪者對個人前途、香港的經濟前景、民生狀況的改善、政治環境的改善及整體發展表示無信心的比例,與有信心的差距按年收窄,惟仍缺乏信心。當中,受訪者對政治環境及民生狀況的信心程度最弱,顯示大部分被訪市民對來年政治環境及民生狀況改善不樂觀。

香港研究協會負責人指出,社會在2014年的總體環境未如理想,調查卻顯示相當一部分港人心態仍然正面,說明港人具備面對逆境的能力。負責人促請特區政府及各黨派反思市民在政治、經濟及民生方面未感滿意的原因,切實回應市民訴求,政治方面尤應努力落實2017年特首普選達成共識,改善政治環境,令香港明年政通人和,市民安居樂業。

**中信銀行 CHINA CITIC BANK**

商道互聯 “財” 开始

中信銀行提供多種服務,包括: 個人理財、企業金融、信託服務、保險服務、基金投資、按揭貸款、匯兌服務、網銀服務、手機銀行、ATM服務、24小時客戶熱線。

## 2014 香港商界最關注的 10 件大事

由香港商報聯同香港中華總商會、香港總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會、香港中國企業協會、香港專業聯盟、香港中華出入口商會、香港工商專業聯會、九龍總商會、香港廣東社團總會、香港潮州商會、香港潮屬社團總會、香港福建社團總會、香港僑界社團總會、香港經貿商會、新界總商會、香港工商專業協會、香港廣西社團總會、香港工商總會、香港客屬總會、新界社團聯合會、香港中國商會、香港中小企業發展論壇等本港各大商會、社團共同舉辦的「2014香港商界最關注的10件大事」評選活動,從今天起正式展開。

該項以香港商界關注焦點新聞舉行的評選活動,自2006年起已連續多年成功主辦,獲得各大商會、社團支持,今年再接再厲,參與舉辦的商會、社團增至23家。有關活動並獲得21家媒體支持,包括路訊通、香港中國通訊社、文匯報、大公報、成報、鏡報、星島日報、經濟導報、中國評論通訊社、廣角鏡、紫荊雜誌社、新華社亞太分社、中國新聞社香港分社、中國日報亞太分社、now新聞台、新城財經台、鳳凰衛視、有線財經資訊台、新城數碼財經台、騰訊網、點心衛視。

今年繼續通過評選活動反映香港商界所思所想、政策關注、心聲訴求,從而建立一個交流與溝通的平台,向港府和社會傳遞香港商界的關注,令政府和社會各界更加關注商界的訴求。評選活動雖然以香港商界關注的大事為評選內容,但亦歡迎香港商報的廣大讀者積極參與投票,並且有獲大獎的機會。具體參與辦法詳見以下說明。

### 2014香港商界最關注的十件大事評選

- 1 特首施政報告提發展大嶼山藍圖
- 2 亞太經合組織財長會取消在港舉行
- 3 中信泰富斥2865億購母公司資產
- 4 滬港通經緯波折終在11月開通
- 5 反對自由行重創零售業
- 6 新地高層涉許仕仁案開審
- 7 港府放寬雙倍印花稅換樓期限
- 8 《「一國兩制」在港實踐》白皮書發表
- 9 積金局倡MVP設核心基金
- 10 政改五步曲啟動人大定框架
- 11 港發首批10億美元伊斯蘭債券
- 12 阿里巴巴棄港赴美上市
- 13 樓價續創新高 財爺籲留意風險
- 14 香港發生大規模違法佔中事件
- 15 前海深港合作工作方案出台
- 16 「保普選反佔中」行動聲勢浩大
- 17 四中全會提出依法治國大方略
- 18 田北俊被撤銷政協委員職務
- 19 美聯儲終結QE港息勢趨升
- 20 人民幣日兌換2萬元限制放寬

### 我選的10件大事

□□□□□□□□□□

(請在方格內填上編號,可選少但不可選多於10個。)  
姓名: (請用中文正楷) \_\_\_\_\_

身份證號碼: \_\_\_\_\_

所屬商會: (非商會會員可不填寫) \_\_\_\_\_

聯絡電話: \_\_\_\_\_

電郵: \_\_\_\_\_

地址: \_\_\_\_\_

**參加方法:**  
請將表格剪下填好後寄回香港九龍觀塘觀塘道332號香港商報大廈公關部,內地讀者可寄深圳深南大道6008號印刷樓4樓香港商報辦事處行政部;或登入香港商報網站www.hkcd.com進行網上投票。

截止日期: 2014年12月31日(星期三)  
(郵件以郵戳為準)

揭曉日期: 2015年1月20日(星期二)在香港商報及網站公布。屆時將有專函及致電通知得獎者領獎詳情。

**獎品: 得獎讀者名額16名**  
頭獎一名: 禮物總值17000元  
二獎兩名: 禮物總值20000元  
三獎三名: 禮物總值15000元  
優異獎十名: 各得裕華國貨禮券乙份  
頒獎典禮: 2015年2月6日(星期五)

鳴謝: China UniCom 中國聯合網絡通信有限公司